

区检察院:

# 群众“愿景”变民生“实景”

JIN RI SHI DIAN 今日视点

本报讯(通讯员 检宣)今年以来,区检察院深入落实最高检“检护民生”专项行动部署要求,立足检察监督职能,聚焦民生热点及重点人群,加强民生司法保障,用心用力把高质效履职落实到每一个案件、每一次监督中,以法治力度提升民生温度。

全心为民,释法说理“促和解”。该院深入推进“检护民生”专项行动,坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索诉源治理新举措,综合运用多方调解机制着力化解矛盾,通过化解“小纠纷”来守护“大民生”,努力做到解法结、化心结。建立“丰检‘枫’景”检察服务站,通过“两室一窗口”,运用“多元调解+公开听证+释法说理+司法救助+溯源治理+民事和解”综合化解机制,深入基层一线,化解

矛盾纠纷20余件。在该院办理的一起夫妻共同债务结果监督案件中,李某东作为海员常年出海工作,妻子袁某私下向他人借钱转贷,导致李某东背上300余万元债务。该院通过多方调查并结合李某东的航海日志、银行卡使用情况等,综合认定李某东对借款确不知情,不应认定为夫妻共同债务。在调查原告袁某明确表示不愿和解,在该院向法院制发再审检察建议后,袁某转变态度,表示愿意接受调解。最终在法检两家的协力调解下,双方达成和解协议,以李某东仅承担25万元的结果成功化解案件。

凝心聚力,为特定群体“排忧解难”。该院聚焦侵害妇女儿童、残疾人、老年人等特殊群体合法权益的问题,用法治力量为困难群体“撑腰”。该院检察官在走访时发现旅游景区内存在信息无障碍建设和公共服务体系不完善,无障碍设施缺损、不规范,特别是不同物理场景之间缺乏

无障碍连通等问题,无法充分满足特殊群体的需求。该院与志愿者编队沟通,组织残疾人和区义工联、区残联志愿者先行对各景区进行实地体验,走访全区9处纪念馆、大型景区,发现景区无障碍环境建设存在问题点位40余处,涉及问题类6项,形成对各景区无障碍改造升级的最直接的体验建议。征集建议后,该院注重转化融合,督促相关部门推动落实《“一景一策”无障碍改造方案》,具体包括盲道改造、加装护栏、无障碍电梯等12项改造项目,明确了在景区增加盲道、语音播报、爱心小屋等基础设施的工作要求,在全区范围内推动开展景区无障碍改造升级专项活动。

综合履职,筑牢防范未成年人犯罪的“防火墙”。该院深入推进“检护民生”专项行动,进一步丰富和健全各项便民利民机制。在办理一涉未案件时发现某校外托管机构存在无证经营、超范围

经营、日常管理混乱等问题,进行行政公益诉讼立案,并依法向相关行政部门制发行政公益诉讼诉前检察建议、社会治理检察建议。检察建议发出后,区校外托管机构联席会议办公室对全区隐身于居民住宅区内的“黑托管”、无证照经营的托管机构进行摸排检査、调查取证,并对其中16家存在无证托管、证件不合规等问题的机构进行相应行政处罚、监督整改。此后,该院进一步联合教育、卫健、公安等部门建立协调联动管理机制和校外托管行业长效监督机制,加强信息沟通,强化联动管理,规范设置校外托管机构准入“门槛”。同时,该院围绕托管机构及相关服务人员入职背景查询、强制报告义务、从业禁止制度等内容,常态化开展普法宣传,先后在校外托管机构逐户张贴宣传海报75份、签订依法经营责任状63份,进一步筑牢托管从业人员依法经营意识,力争最大限度保障未成年人的合法权益。

## 大桥镇开展消防宣传活动

本报讯(通讯员 卞婧 童伟 季俊华)近日,大桥镇开展多种消防宣传活动,做好消防宣传工作。

在大桥初级中学开展消防安全宣传活动,随着警报声响起,各班老师迅速指导学生用毛巾、衣角、手等捂住口鼻,按照预设的疏散路线有序通过,弯腰紧急疏散至操场集中。随后,消防队员向学校师生讲解消防器材的使用方法、火灾预防和逃生技巧,让孩子们在轻松的氛围中提高安全意识,学习消防知识。

组织13个村的26名村级消防志愿者进行消防技能比武,开展壶铃折返跑、手抬机动泵使用、引水打水等项目比赛。同时邀请群众现场观摩,提升村级消防志愿者队伍的实战能力和群众自救能力。

该镇将进一步扩大消防宣传影响力和覆盖面,组织网格员入户宣传,发动群众开展消防隐患排查,整改火灾隐患,组织九小场所和企业开展消防培训和演练,不断形成“全民消防,生命至上”的良好氛围。

## 三龙镇渔业小学 多彩特色课程助力学生成长

本报讯(记者 苏友根 王旋羽 通讯员 韦倩倩)11月11日上午,记者在三龙镇渔业小学采访时看到,学生们正在老师的指导下,完成无人机穿越障碍、返回等一整套动作。该校无人机社团成立于2018年,目前建成创客中心和模拟飞行中心各1个,学生已在各类比赛中获得众多奖项。

近年来,该校不断开发特色课程,拓展乡村儿童的成长空间,满足孩子们个性化的成长需求。因材施教,研发“黄海湿地、读写绘、版画、多彩器乐、航模科技、渔业文化”等特色课程体系,学生都能通过参加

至少一项活动,接触、接近、接受艺术教育和科学教育,获得适合自己的特长发展机会。学生姚富雅说:“自从参加了‘小导游’社团,我的口才越来越好了,我知道了渔民的捕捞工具、精彩的斗龙传说、国家一级渔港码头,还有湿地保护区,我从这里了解了我们当地的文化。”学生叶思雨自豪地告诉记者:“去年,我的作品还参加了江苏省美术馆的展览,当看到我的画在省里的美术馆时,真的特别激动。”该校校长李芸表示,他们将继续秉持“授之以渔绽放生命光泽”的育人理念,努力让每个娃娃在小渔村闪闪发光。

## 冬季诺如病毒高发,如何预防?

新华社北京11月10日电 诺如病毒是引起学校和托幼机构等人群密集场所急性胃肠炎的主要病原体,具有较高传染性和快速传播能力,全人群普遍易感,且感染后免疫保护时间短,冬季尤为高发。如何预防诺如病毒?学校应该如何应对?记者采访了北京市疾控中心相关专家。

北京市疾控中心介绍,诺如病毒主要通过粪口途径传播,如摄入污染的食物、水,接触了病人的排泄物或呕吐物,或接触污染的手、物体或用具,以及呕吐物或粪便产生的气溶胶等。特别需要注意的是,牡蛎等贝类可以富集海水中的诺如病毒,为高风险食物。

专家表示,预防诺如病毒感染,家长首先要教育孩子养成饭前便后用香皂认真洗手的好习惯,要注意消毒纸巾和免洗手消不能代替洗

手,同时要让孩子加强体育锻炼、均衡饮食、规律作息。

另外,要提醒孩子,班级内如有同学呕吐时,一定在老师的指导下迅速有序离开现场,由指定人员在佩戴口罩、手套等防护用具前提下对呕吐物及污染场所、物品等使用含氯制剂规范消毒,减少感染诺如病毒的可能。

北京市疾控中心提示,学校应制定传染病防控方案及应急预案,严格落实晨午检、缺勤登记、病例追踪及复课证明查验等制度。要配备充足、有效的消毒物资及个人防护用品,定期对学校内公共场所和重点部位进行清洁及消毒。



活动现场,空竹爱好者的热情掌声和欢呼声。11月10日,区首届空竹联谊活动在区奥体中心体育馆举行。



### 阅读活动包括: 线下、线下开展的读书节、书展、阅读分享、阅读讲座、扫码听书、评书荐书、亲子阅读、经典诵读、读书征文、知识竞赛、主题演讲

